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Előfizetési árak
helyben, vagy postán küldve: 

Egész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre .... 5 > — >
Negyedévre... 2 > 50 >
Egy hóra ... 1 > — »

Egyes szám 4 kr.
Alap szellemi részét illető minden köz- 

emléity a szerkesztőségbe (Nagy-uj-uteza 
1702. sz.) bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében, 

és a kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza 
1702. sz. alatt.)

DEBRECZEN
A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.
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Hirdetési dij :
Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg- 

dij minden külön beigtatásért 30 ki.

Hirdetést vagy reclámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sor 
50 krajczár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben és kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcz a 

1702. sz. a.)

Kéziratok nem adatnak vissza-

Kombinácziók a klubban.
— Budapesti levél.

Budapest, .május 18.
/

A szabadelvű pártban most van az 
igazán forrongó világ. Baro^: halálával 
megindultak a kombinácziók az ő szé­
kének betöltésére. Legelső sorban vala­
mennyi stréber most igyekszik magának 
belső kótéria- és intrigua-befolyást bizto­
sítani és közel kerülni a döntő faktorok 
tanácsához és ebben erősen összekeve­
redik a klub valamennyi árnyalata, azon­
ban ezentúl eléggé élesen különválik a 
klikkérdek két csoportban.

A Tisza-befolyás. ha le is tűnt az 
apával a hatalomról, de a fiúban napról 
napra gyarapodnak a jövendő hatalmi 
ember prófécziái és Tisza Pista ez idő 
szerint már ki nem hagyható miniszter­
jelölt. A Tisza-klikknek nevezett csoport­
nak, ha az apa maradt is a lelke, de a 
fiú lett a keze, mely mindenekfölött jó 
helyre tudta letenni ujjait, tudott magá­
nak nagy terjedelmű működési kört biz­
tosítani. Tisza Pista ma nem először em- 
legettetik, mint kereskedelmi miniszterje­
lölt, ma csak akuttá lett a jelöltsége.

Hanem odabenn a pártban azok, kik 
már külön húztak a Tisza kotériától, 
nem szeretik látni a gyors karriernek 
egy ilyen hirtelen czélhoz jutását a po­
litikai hatalom felé, nekik Tisza Pista 
nem annyira ténybeli okoknál fogva nem 
jó, mint inkább puszta, üres féltékeny­
ségből és ellenérdekből, és Szapáry, a 
milyen gyönge az ő állása, nagyon is 
rá van utalva a házi békességért áldo­
zatot hozni, bárha ép annyira van utal­
va arra is, hogy a Tiszáék kegyéi és 
támogatását le ne hütse magát iránt. — 
Éppen ez ama dilemma, melyből Sza- 
párynak ki kell eviczkélni. Mert, hogy 
egyéb, mint taktikázással való kieviczké- 
lés nem lesz, az a Szapáry iránytalan- 
ságából és gyöngeségéből kifolyólag bi­
zonyos.

Nem az lesz tehát döntő, hogy ki 
a legalkalmasabb ember képességeinél 
fogva arra a helyre, melyet Baross üre­
sen hagyott, hanem az, hogy úgy toldja- 
foldja Szapáry a minisztériumot, hogy a 
ma nehézségeivel megbirkózzék.

Pedig nagyon helyes az a felfogás, 
mely az ellenzéki körökben a Tisza Pis­
ta jelöltsége felől forgalomban van, t. i. 
hogy csak hadd jöjjön Tisza Pista; két­
ségtelen, hogy nagy tevékenységű, am- 
bicziózus, gyakorlati észjárású ember, aki 
ez idő szerint a legposszibilisebb embe­
rek közzé tartozik; hadd jöjjön, mutas­
sa mit tud; ha arra való, jól van, jól 
választottak, ha nem arra való, hadd jár­
ja le magát, legalább leszámoltak ezzel a 
nagysággal, melytől oly nagyot vártak és 
melyről még többet kürtőitek.

Tisza István jelöltsége nem is az 
ellenzéknek okoz gondot, hanem magá­
nak a szabadelvű pártnak, melyben nagy 
az ellenszev iránta, ugyannyira, hogy 
meglehet, ez idő szerint Tiszáék nem is 
forcirozzák a jelöltséget.

Hieronymi és Tolnai Lajos azok, 
kik további kombináczióban állanak. Hie­
ronymi azonban, úgy látszik, nem na­
gyon töri magát a miniszterségért, meg­
lehet azért; mert nem tartja érdemesnek 
a jelenlegi helyzetet zavarni, meglehet 
azért, mivel nem nagyon bízik a Szapáry- 
kormány tartósságában, sőt a klub ma- 
liciozusai azt mondják: Hieronyminek 
többet ér, ha a tárczával megkínálják, 
mint ha elfogadná. Tolnai Lajos mint 
vasúti szakember szerepel a kombiná­
cziók között, csakhogy némi nehézség
van benne, hogy közvetlenül Baross után,

akivel neki annak idejében ama kemény 
harcza volt, midőn Baross kivette kezé­
ből a vasutakat, most ő jöjjön, mert ok- 
vetetlenül ellentétben van Tolnai a Ba- 
rossi-politikával, — legalább az óvatosak 
szerint.

Mint expediens szerepel aztán a Zic­
hy Jóasfef gróf jelöltsége, kinek más ki­
sebb emberek fölött az a nagy előnye 
van, hogy gróf Zichy, ami Szapáry ide­
jében fontosabb dolog, tekintve, hogy a 
mágnás kaszinónak, udvarnak, főrendnek 
tetszelegni alkalmas dolog; de másrészt 
Zichy is egv állandó miniszterjelölt, ami­
óta Szapárvnák szüksége van emberre 
és Zichyről mindenesetre az a vélemény, 
hogy eléggé ember tud lenni a talpán. 
Zichy József ellen Tiszáék sem csinálná­
nak frontot és az Anti-Tiszaisták is ki 
volnának elégítve.

Ezek klubdolgok. Fájdalom! azon­
ban közrejátszik olyan is, ami már nem 
csak klubdolog, hanem országos érdek, 
t. i. az a felfogás is czirkulál a servili- 
sebb gondolatok között, hogy miután Ba­
ross nagyon merev volt Ausztriá­
val szemben, most olyan valaki jöjjön, 
aki a viszonyt r e p a r á I j a.

Tiszteljük az ilyen reparálást! Ezt 
ugv hívják: »Szapáry!«

Országgyűlés.
— A képviselőház ülése május 13-dikán. —

A földmivelési tárcza tárgyalása folyt to­
vább tegnap a képviselőházban. A totalizetőr 
kérdését L i t s Gyula vetette fel s erre a mi­
niszter azt az Ígéretet tette, hogy a totalizator 
külön lótenyésztési czélokra fog megadóztatni, 
Érdekes vitát kezdeményezett H o i t s y Pál a 
mesterséges eső csinálás, Just Gyula pedig a 
sáskairtás szükségének ügyében. Ez utóbbi vi­
tában részt vettek Szederkényi, Már­
kus József, Endrey Gyula, Bern át h 
Dezső. A miniszter a felhozott kérdésekre 
megnyugtatólag felelt. Az állategészségi ügynél 
P a p p Géza szólalt fel, a karók verésének 
ügyében Vadnay Károly. Felszólalt még: 
gróf Bethlen András földmivelési miniszter. 
A tétel elfogadása után a gazdasági tanintéze­
tek tételénél br. Ambrózy Béla és D é g e n 
Gusztáv ; a selyemtenyésztés tételénél: T h a 1 y 
Kálmán, B u s b a k Péter és gr. Bethlen 
András; az állattenyésztés tételénél: Witt- 
mann János; a földtani intézet téIelénél : 
S z i 1 y, Pongrácz és Bethlen miniszter szó­
lották. A tételek egyenkint elfogadtattak.

Tisza István a földmivelési miniszter 
vizszabályozási programmját vette bírálat alá 
s aggodalmát fejezte ki a keresztiilvileli idő­
nek hosszasága és a jókarbantartási költségek 
drágasága miatt.

Ezzel az ülés véget ért.

ség érkezett s a temetésre helyből és vidék­
ről nagy közönség gyűlt össze. Az illavai temp­
lomban Venczel Ferencz vikárius adta meg a 
halottnak az utolsó abszolucziót, azután a ko­
porsót, mely Magyarország egyik büszkeségét 
rejti magában, letették a kriptába. A nagy mi­
niszter, ki annyit dolgozott, most már pihen! 
Legyen nyugalma csöndes!

BELFÖLD.
A püspöki konferenczia. A püs­

pöki konferenczián, melyet a herczegpimás a 
keresztelési konfliktus megoldása végett hívott 
egybe, a következő határozatot hozták. Arra 
a kérdésre, hogy a plébánusok a vegyes házas­
ságból származott gyermekek anyakönyvi ki­
vonatát évenkint töbször cumulative a pol­
gári hatóságnak megküldjék-e, továbbá, hogy a 
vegyes házasságból származó gyermekek anya­
könyvi kivona’.anak polgári hatósághoz esetről- 
eselre áttételére a szülők köleleztessenek, egy­
hangúlag nemmel felellek, ellenben az 1868- 
iki 58. törvényczikk 12. pontja revíziójának 
szükségességére egyhangúlag igennel feleltek.

A valuta rendezése. A legutóbbi na­
pokban a két pénzügyminiszter között teljes meg­
egyezés jött létre a sorrendre nézve. Megállapítot­
ták a végrehajtás tervezetét és megegyezésre 
jutottak az ahhoz szükséges intézkedésekre 
nézve. Mihelyt a javaslatokat a parlamentek 
elintézték, azonnal és haladéktalanul elkezdő­
dik a konverzió foganatosítása is. Az evvel 
ellentétben álló hírek, mint a »Magyar Értesítő 
jelenti, mind alaptalanok.

A koronázási jubileum. A koroná­
zási jubileum végleges programmja félhivaia- 
talos forrás szerint ez: A király jun. 6-án d. 
u. 8 órakor érkezik Budapestre a nyugati pá­
lyaudvaron, a honnan a már említett útvona­
lon tartja bevonulását a bandériummal; este 
díszelőadás a nemzeti színházban. Jun. 7-én 
nagy fogadás az udvarnál; este fáklyás menet 
és tűzijáték. Jun. 8-án délelőtt küldöttségek fo­
gadása; este díszelőadás az operaházban.

Baross Gábor temetése. Az ország 
gyászának hü kifejezője volt a Baross teme­
tése. inelvhez hasonlót ritkán lát a főváros. A 
temetési menet szerdán d. u. Budáról, a keres­
kedelmi minisztérium palotájából indult ki s 
megszámlálhatlan sokaság kisérte a vasminisz­
tert utolsó útjára. Részt vettek a temetésen : 
Paar lovassági tábornok ő felsége képviseletében, 
Jenő főherczeg, az összes miniszterek fekete 
diszmagyarban, Bacquehem márki osztrák ke­
reskedelmi miniszter, a külügyminisztériumból 
több osztálytanácsos, a főrendiház számos 
tagja, mintegy 200 orsz. gyűl. képviselő a ház­
elnök vezetése alatt, a minisztériumok hiva­
talnokai, a fővárosi tisztikar Lobkovitz herczeg- 
gel élén, a főispánok, az ország számos váro­
sából érkezett küldöttségek, a budapesti egy­
letek küldöttségei stb. A ravatalt mintegy 600 
koszorú borította. A kereskedelmi miniszté­
rium egyik termében fölállított ravatalt Va- 
szary Kolozs herczegprimás szentelte be, több 
püspök segédletével. A beszentelés után meg­
indult az óriási menet Pestre a lánczhidon át, 
mely az óriási súly folytán himbálódzott, úgy 
hogy többször riadalom támadt, de nem tör­
tént semmi baj. A lipótvárosi bazilika előtt a 
gyászkocsi megállóit s itt Császka érsek újó­
lag beszentelte, a koporsót. A miniszter tete­
meit a nvúgoti pályaudvarba vitték, hol egy 
teherkocsiban elhelyezték. Innen csütörtökön 
reggel szállították el a koporsót vasúton Illa- 
vára hol a tulajdonképeni temetés csütörtö­
kön ’ d. u. ment végbe. A minisziereken és 
képviselőkön kívül Illavára is számos küldött-

KÜLFÖLD.
A ruszcsuki bombamerénylet.

Romániában letartóztatlak egy Pascart nevű 
egyént, kit azzal gyanúsítanak, hogy legkiválóbb 
részese a ruszcsuki merényletnek. További hí­
vek jelentik, hogy Rizov emigráns román te­
rületen át Oroszországba utazott. Bizovot csen­
dőrség mellett vitték a határra.

Elitéit szerkesztő. Prága, május 13. 
A »Narodny Listy« és a »Hlas Naroda« fele­
lős szerkesztőit a köteles vigyázat elhanyago­
lása miatt elítélték, minthogy Sokol es Gregr 
Ede beszédeit oly megjegyzésekkel tették köz­
zé, melyeket az illető szónokok nem mondot­
tak s melyekben izgatás, illetőleg küzrendhábo- 
ritás foglaltatott.

A debreczeni nevekről.
— Csevegés. —

Nem a nevek eredetéről, de futólagosán 
csak azon nevekről akarok néhány sorban 
megemlékezni, melyeket a tősgyökeres debre­
czeni családok viseltek és viselnek még mai 
napig is.

A debreczeni polgárságnak, évszázadok­
kal ezelőtt, épen úgy nem volt vezeték-neve, 
mint az ország bármely városában, vagy falu­
jában megtelepült magyarságnak. Az erre vo­
natkozó régi okmányokból tudjuk, hogy a meg­
jelölés csak Mihály íia János, János fia Miklós 
— és igy tovább — történt.

Természetes, hogy Debreczen városába 
is, csakhamar a megtelepülés után, jöttek be 
idegen és más nemzetiségű lakosok, kik nevei­
ket vagy nemzetiségüktől, vagy születési he­
lyeiktől, vagy pedig az általuk űzött ipartól és 
foglalkozástól vehették. Innen származhattak 
például a következő

nemzetiségi nevek:*)
Magyar, Székely. Kun, Német, Török. Ta­

tár, Kozák, Görög, Oláh, Tóth, Palócz, Cseh, 
Szász, Rácz, Bolgár, Horvát.

Születési, vagy illetőségi nevek:
Aszalai, Ari, Anarcsi, Apagyi, Agárdi, Bu­

dai, Budaházi, Barcsai, Rátöri, Bandi, Baga- 
méri, Bakonyszegi, Bagosi, Bakóczi, Békési, 
Bányai, Bácsi, Bácskai, Bodosi, Czeglédi, Csong­
rádi, Csabai, Csányi, Dézsi, Dévay, Dorogi, 
Dömsödi, Dobrai, Dávidházi, Egri, Ecsedi, 
Enyingi, Eperjesi, Erdödi, Eszéki, Enyedi, Fü­
redi, Fogarasi, Füzesi, Fúncsi, Garbóczi, Gal- 
góczi, Gömeri, Görömbői, Gáli, Guti, Gencsi, 
Gálócsi, Galsai, Geleji, Halasi, Hadházi, Hel-

*) Megjegyzem, hogy csak olyan neveket idézek, 
melyek városunkban valósággal léteznek. E. I.

meczi, Hédervári, Harangi, Harsányi, Hegyi, 
Hegyesi, Hegvmegi, Iglódi, Irsai, Igriczi, Kom- 
lósi, Kálmánczhelyi, Kolozsvári, Kovácsi, Kágyi. 
Kővári, Keszthelyi, Késmárki, Kassai, Kábái. 
Káliói, Kálmándi, Keresztesi, Kemecsei, Létai, 
Lévai, Lőcsei, Lendvai, Losonczi, Lugosi, Mádi, 
Micskei, Miskolezi, Milotai, Makiári. Madarasi, 
Hegyesi, Megyaszai, Nánási, Nádudvari, Na- 
ményi, Németi, Olcsvai, Ónodi, Pataki, Porosz­
lói, Felesket, Pósalaki, Petneházi, Pazonyi, 
Pozsonyi, Pulnoki, Pércsi, Pécsi, Bánki, Rimái, 
Rimaszombati, Rákosi, Rátóti, Rozgonyi, Ro- 
honczi, Rakamazi, Sápi, Surányi, Sárvári, Sá- 
rosi, Sarkadi, Salánki, Szatmári, Somlyai, Sze­
gedi, Szendrői, Szecsei,(szecsői?) Szigeti, Szől- 
lősi,Szolnoki,Szalai,Szalontai,Túri,Tordai,Temes- 
vári, Tasnádi, Tokaji, Tamási, Tarnóczi, To- 
roczkai, Újvári, Ungvári, Ujfalusi, Úri, Urai, 
Llzonyi, Udvardi, Yáradi, Vásári. Vásárhelyi, 
Veszprémi, Vésztői, Vámosi, Vekerdi, Vozári, 
Vértesi, Vetési, Vályi, Viczmándi. Várnai, Za­
lai, Zooltai, Zombori, Zsarnai, Zsákai, Jenei, 
(Jenői?), Jármi, Jánosi, Jándi, stb, stb.
Kerületi vagy országrészi nevek

Alföldi, Hegyei, Völgyi, Dombi, Bánáti, 
Nyíri, Erdélyi, Moldvai, stb, stb.

Mesterségről! nevek:
Ács, Asztalos, Bodnár, Borbély, Csapó, 

(guba csapó) Csizmadia Cserepes, Doktor, 
Erszényes, Faragó, Fésűs. Fazekas, Gombkötő, 
Hentes, Kovács, Köteles, Kerekes, Kerékgyártó, 
Lakatos, Mészáros, Molnár, Pintér, Szabó, nzücs, 
Szíjgyártó, Tímár, Takács, Varga, stb, stb.

Foglalkozás szerinti nevek:
Kocsis, Béres, Villás, Ökrös, Lovas, Lo­

vász, Szekeres, Sóvágó, Pörtörő, Pinczés, Pász­
tor, Csikós, Gulyás, Bornyász, Juhász, Kecs­
kés, Csordás, Méhész, Kaszás, Takaró, Arató, 
Szántó, Révész, Úszó, Halász, Vadász, Mada­
rász, Kertész, Kulcsár, Szakács, Sütő, Főző, 
Fonó, Varró, Szegő, stb, stb.

Katón a-s zolgálati nevek:
Basa. Vezér, Kapitány. Katona, Vitéz, 

Kurucz, Laboncz, Kardos, Hajdú, Huszár, 
Puskás, Nyilas, stb, stb.

Uralkodói nevek:
Császár, Király, Herczeg, Bán stb.

Egyházköréböli nevek:
Püspök, Pap, Kántor, Káplán, Deák, Dé­

kán, Harangozó, stb.
S z i n-n evek:

Fehér, Barna, Fekete, Korom, Kormos, 
Piros, Veres, Zöld, Kék, Sárga, stb.

Testalkat és tulajdonság nevek:
Kövér, Vékony, Sugár, Széles, Vastag, 

Éles, Erős, Hegyes, Tompa, Vágó, Törő, Nyí­
ró, Nvuzó, Zsíros, Csontos, Markos, Fejes, Sze­
mes. Tüdős, Torkos, Nyakas, Hajas, Kopasz, 
Göndör, Szakái, Bajusz, Sánta, «őrbe. Kerek, 
Nagy, Kis, stb. stb.

Folyóvizektől vett nevek:
Tisza, Sajó, Zagyva, Pecze, Tiszai, Marosi 

Rábai, Bodrogi, Rimái, Hernádi, Kondoros! 
stb. stb.

Ó-testamentorai nevek:
Mózes, Dávid, Salamon, Zakariás, Gedeon.

Állatoktól vett nevek:
Bika, Szarvas, Őz, Borz, Bárány, Kos, 

Farkas, Medve, stb. stb.
Madaraktól vett nevek:

Csóka, Veréb, Czinege, Bagoly, Rigó, Só­
lyom, Kánya, Szarka, Sas, Libuez,1) Gém, Var­
jas, Hollós stb. stb.

Házi szárnyasoktól vett nevek:
Kakas, Pulyka.-)
Viz i áll a toktól vett nevek:
Csik, Csuka, Kárász, Csíki, Csikós, Csu­

kás, Csukási, Békási, stb.
Rovar- és férgek osztályából:

Szúnyog, Bolha, Darázs, Czinczér, Pók.3)
Hangszer nevek:

Dobos, Hegedűs, Filótás, (Flótás ?) Sipos, 
Kürtös, Dudás, Lantos, stb.

Természeti jelenség nevek:
Szél, Dér, Harmat, Gőz, Meleg, stb.

Égitest név:
Csillag. (A többieket nem merték hasz­

nálni.)

>) !) Libuez és Pulyka muzsikus czigány
nevek voltak. ,, „ .= i Pók (Miska) mai napon is él, s Nagyvaradra 
téve át lakását, ott H a m z a Miska név alatt kedvelt 
zenész.

i *1
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S z o r g al o m-n e v < k :
Hamar, Sebes, Futó, Forgó, Pergő.

Konyhakertészetből vett nevek:
Torma, Bors, Borsi, Borsos, Káposztás, 

Lencsés, Borsós, Babos, Kapros, Dinnyés, Képási, 
Sáfrány stb.

Gazdasági növényektől:
Kása, Konkoly, Kölesi, Árpási stb.

Ásványoktól:
Arany. Gyémánt, Vas, Sós stb.

Disznó vén yektől:
Bokor, Virág, Rózsa, Viola stb.

Ruházattól:
Prém, Bojt, Fodor, Csipkés, Bekecs, Bunda, 

Suba stb.
Üzletektől: (szabad és nem szabad.)

Kalmár. Mérő, Kupecz, Csiszár, Tolvaj stb.
K e d é 1 y-á 11 a p o 11 ó 1:

Víg, Bodor, Tánczos, Bús, Búsi, Borús stb.
Szeszes-italoktól:

Boros, Pálinkás, Seres.
Süteményektől:

Perecz, Csöreg (talán Csörege ?)
Őrleményektől:

Liszt, Lisztes, Ondós, Korpás, Korpási stb.
*

Ezek után jönnek az osztályokba nem so­
rozható

különféle nevek:
Aranyi, Aranyász, Angyalos, Ármós. Bíró, 

Bot. Botos, Bancsi, Bacsó, Barta, Balog, Bakos, 
Beke, Bede, Bedö, Benke, Benkö, Bisotka. 
Bujdosó. Bóna, Berecz, Bónizs, Bánó, Bangó 
Czégély, Czégény, Czobor, Csonka, Csala, Cso­
mós, Csobán, Csongor, Dankó, Daku, Dienes, 
Dien. Dáné, Ember, Erszény, Erdős, Ekli, Elek, 
Elekes, Facsar, Fényes, Feke, Fórizs, Fábián, 
Gerő, Geröcz, Geréb, Gara, Gedö, Gál, Gáti, 
Gombos, Györfi, Gyikó, Gyökös, Horog. Háló, 
Imre, Incze, Karap, Karacs, Karak, Ka­
rasszon, Karakas, Kasza, Köblös, Kondor, Kozma, 
Kónya. Kalas, Kosa, Lökös, Lázár, László, Lada, 
Móré. Móricz, Márkus, Madar, Madas, Major, 
Makó, Matkó, Mike, Mikes, Mónus, Mikecz, Mé­
nes, Nemes, Nyári, Orl án, Ozsvát, Ormós, Pető, 
Péntek, Pelbárt, Pongor, Pomor, Papszász, 
Rázsó, Riskó, Saja, Sinka, Sőrés, Szemere, 
Szaltár, Tőkés, Tiripsó, Úri, Vedres, Vadas, 
Zsellér, Zengellér, Zony, Jóna, Jobbágy stb. stb.

*

Nem állítom, mintha ezen nevekkel tel­
jesen kimerítő egészet adtam volna a Debre- 
czenben uralkodó nevekről, sőt jól tudom, és 
meg is vagyok győződve, hogy ebből több igen 
elterjedt eredeti magyar név maradt ki, mint 
milyenek például a Simonffy, Domokos, 
Tikos. Szombati, K o n c z stb. stb. nevek ; 
de nem is lévén czélom mindezekről teljes 
sorozatot adni, csupán csak részletesen 
megemlékezni.

Ezzel be is zárhatnám a régi debreczeni 
nevek sorozatát; de, hogy részrehajlással 
ne vádoltathassam, ide igtatom még azon neve­
ket is, melyek 1850. előtt Debreczenben létez­
tek, például :

Aron és Steinfeld.

Az 1850-ik évtől kezdve — de különösen 
a vaspálya megnyílása után — uj család-ne­
vekkel gazdagodott Debreczen városa, melyek­
ből szintén egynéhányat (mert ki tudhatná 
számát azoknak !) ez alkalommal bemutathatok. 
Ilyenek például :

A „IIEIIRECZEV* TÄMÄJA.

A SIRKERT-ÖR.
— Regény Mátyás király korából. —

Irt : V. Gaál Kaiolina.
(Folytatás).

Mihelyt észrevette Géza másnap, hogy a 
pap a sirkertőrhöz ment : magához hivatta a 
tiszttartót ; ezelőtt is látta többször, de most 
még inkább szemügyre vette, miközben vele 
az építkezés felől nehány szót váltott. Örvend­
ve vallá be magának a közönséges ifjú távoz- 
takor, hogy lehetetlen Ételkének ily férjet vá­
lasztani, még a legkeserübb helyzetben is.

Kinos volt azon idő Gézának, mialatt a 
pap visszajövetelét várta.

Végre sem győzte ki várakozással. Már 
estefelé volt az idő, dobogó szívvel lépett be a 
sirkert kapuján. Nem messze Bodri csörgeié 
meg lánczait; de a mint Géza rászegező te­
kintetét, morogva húzta be magát mellette le­
vő faházikójába.

Béni a kis zöldséges kertben működött, 
mig a kis lak körül csend homolt. — »Itt 
van a pap ?« kérdé Géza az őt tüstént felis­
merő Bénitől.

— Nincs ! Kisétált urammal az erdő felé.
_ És Etelka ? kérdé hirtelen Géza.
_ Honn! feleié örvendező arczczal a

kilépő Sára.
_ Szabad-e bemennem ? kérdé a le­

ánytól.
— Oh istenem, hogy ne . Uram is 

mindjárt visszatér ! veté utána halkabban.

Andresz, Londesz, Juridesz, Brischa, Zavilla, 
Szwoboda, Gyurcsik, Trnka, Szukup, Szkicsak, 
Spiciak, Papicsak, Habrincsak, Kubacska, Ku- 
bicsek LubicsekjSztracsek, Simacsek, Krimacsek, 
Tribucsek, Vanyek, Tieszen, Hurka Hulka, 
Lamprecht, Sreier, Majer. Haseimayer, Schneider, 
Beider. Huber, Lepis, Zathureczki, Rappeczi, 
Moliloris, Dekmár, Drozsak, Demko, Begmcs, 
Publik, Richter, Papanek, Horak, Hammer, 
Hennel Prohaska, Novak, Hudak, Adamek, 
Sehramek, Heflinger, Kraut, Faulwetter, Pnvo- 
warski. Hubanek, Fölki, Seitl, Sztraka, 1 rack, 
Brunner, Fumigal, Leidenfrost, Hutflész, haics, 
Ruprecht, Furmann, Konrad, Maluska, Maschek, 
Gyurics, Kozmics stb. stb.*)

*

Hogy az európai nagy városoktól el ne 
maradjunk, úgy a kormány, mintáz elöljáróság 
kegyelméből gazdagodott még városunk polgár­
sága 1850-től a következő, sok családtagot kép­
viselő nevekkel, úgy mint :

Berger,Schönberger, Weinberger Weinstein,
Ebenstem, Katz, Weisz, Roth, Rothmann, Grün, 
Grünbaum. Grünfeld, Grünwald, Grünstein, Blau. 
Schwarcz, Spitz. Spitzer, Spitzberger, Adler 
Fuchs, Kohn, Löw, Löwi, Löwinger, Löwenberg, 
Schlesinger, Epstein, Löwenstein, Leblovits, Lipp- 
mann, Grosz,Groszmann, Klein, Mandel, Mendel,
Blaier, Hartstein, Steiner, Baruch, Braun, Braun­
feld, Sommer, Sonner, Sonnenfeld, Lampenfeld, 
Hersch, Hirsch, Biedermann stb. stb. Lengyel- 
Oroszországból még naponként szaporodó rokon- 
nevekkel, melyek pár évtized alatt úgy át fog­
ják alakítani az ős Debreczen társadalmi, ke­
reskedelmi és culturális viszonyait, hogy a 
»nagy látnok« Széchenyi szerint felkiáUhat majd 
az akkor még élő, s a régi jobb idők s apáik 
könyelmüsége felett kesergő nemzedék, h^gy •
»a hires Debreczencsakvolt, de
már nincs!« hanem lesz a helyett a 
világ minden részéből ide özönlött Bábel tor­
nyot építő lakosság ; kipusztul — mert erősen 
dolgoznak rajta — az eredeti ősfaj épen úgy, 
mint az amerikai indus-faj elpusztult az európai 
czivilizatiút hirdetőktől.

A „történelmi igazság“ érdekében meg­
jegyzem ezúttal azt is, hogy az első zsidó r ö- 
fös kereskedő és Rótt El kán ezég alatt nyílt 
meg Debreczenben s azóta — bár a ezég végső 
neve igen gyakori változásokon mentát még 
mai napon is fenn áll. Az első fűszeres 
üzlettel pedig Zieher mann Herman 
és testvére tettek kísérletet a Szép-, most 
Teleki-utcza sarkán ; de az, még ezen időben, 
nem »kisikerülte magát I“

Máskor más és másokról.
Debreczen, 1892. május 13.

Erdélyi István.

Határidő-naptár.
Május 14. Kőmives ifjúság tánczvigalma a Mar- 

git-fünlűljeu.
Május 15. Kiss Áron lelkész! beköszöntője. 
Május 17. Egyházkerületi közgyűlés kezdeté. 
Május 17. Kiss Áron püspöki beigtatása.
Május 17 Hittanhallgatók majálisa a nagyerdőn. 
Május 21. Jogász-majális a nagyerdei vigadóban.
Május 21. A munkás dalegylet dalestélye a 

Margit-fürdőbeu.
Május 22. Czipész és csizmadia ifjúság táncz­

vigalma.
Május 28. A torna-egylet versenye.

[ Május 28. Az ács ifjúság zászlószentelési ünne-
! pélye.
I Május 29. Iparoskor majálisa a Margitfürdoben

Junius 8. Koronázási emlékünnepély.
Jun 14. Állat-kiállvás a Hortobágyon.
Junius 24. Érettségi vizsgálatok kezdete a fő­

iskolában.

*) A millénium alkalmára tehát bő tere van 
Debreczenben is a névmagyarosításnak ! S z e r k.

Újdonságok.
* Kiss Áron beköszönő beszédje.

E hó 15-én, a reánk következő vasárnapon 
egyházunk uj lelkésze főt. Kiss Aron ur a 
nagytemplomban beköszönő beszédet tartván 
meu • tisztelettel kéretnek a presbytermm tag­
jai,hogy e napon 3/49 órára az egyház tanács­
termében összegyülekezni és innen a temp­
lomba testületileg indulni, istemtisztelet végez­
tével pedig a gyülésteremben osszegyu ni 
szíveskedjenek. Debreczen, 1892. május 12. A z 
elnökség.

* Dunántúli küldöttség a püs­
pöki beigtatáson. A dunántúli ev. rét. 
egyházkerületet ft. Kiss Áron püspöki beha­
tásán, f. hó 17-én, Kis Gábor, Cz.ke Lajos és 
Horváth Lajosból álló küldöttség fogja kepvi-

S r" * Debreczen Írásban és képben.
A »Budapesti Látogatók Lapja« számara a 
városunkat ismertető czikkek nagyobb része 
már készen van. A szerkesztő bizottság row 
idő alatt derék munkát végzett s az ismertf' 
tés méltó lesz városunkhoz. Mintegy Bo 4U
illusztráczió fogja diszitem a varosunkat ismer­
tető füzetet s a képek már javában készülnék. 
Tervbe van véve, hogy a magyar szöveget 
»Debreczeni Kalauz« czim alatt külön lenyo­
matban is sokszorosítani fogják a mi — te­
kintettel a Debreczenben megforduló idege­
nekre —- igen kívánatos lenne.

* Megsemmisített esküdtszéki 
Ítélet. A debreczeni sajtóbirőság nemrég tár­
gyalta Justh Sándornak, Rácz Mihály a «Sza­
badság» szerkesztője ellen indított sajtopana- 
szát. A tárgyaláson a vádlott nem jelent meg 
s védője egv orvosi bizonyítvány alapján a 
tárgyalás elhalasztását kérte. Mivel a bíróság 
nem' teljesítette kérését, ő is távozott. A tár­
gyalás azzal végződött, hogy a bíróság,az es­
küdteknek egyhangú marasztaló verdiktje alap­
ján, Rácz Mihályt rágalmazás miatt in contu­
maciam nyolez napi fogházra és 100 fit pénz- 
büntetésre' Ítélte. Az elitéltnek védője az ítélet 
ellen semmiség! panaszt jelentett be sa kúria az 
orvosi bizonyítvány nyal a vádlott elmaradását 
igazoltnak vette s m e g s e m mi s i t e 11 e 
az eljárást.

* Hajdumegye iskolainak egész­
ségügyi viszonyairól Hajdumegye törvényható­
sága külön füzetben kiadta Dr. Varga Géza 
megyei főorvos jelentését és a közigazgatási 
bizottság rendelkezését. A jelentés föltárja azon 
hiányokat, különösen a túlzsúfoltságot, melyek 
Haj du varmegye iskoláiban egészségügyi szem­
pontból észlelteitek s a közigazgatási bizott­
ság megbízta a tanfelügyelőt, hogy e hiányokat 
vizsgálja meg s vizsgálatának eredményét a 
július havi közigazgatási bizottsági ülésre ter-
jesze be. .....

* A peronospora már ismét jelent­
kezik a szőllőkön, ennek daczára a városi ta­
nács mindeddig nem intézkedett, hogy a sző­
lőbirtokosok az azt irtó gépeket beszerezzék, 
vagy talán még őssszel se lesz az késő .J

* A debreczeni munkás dalegy­
let« 1892. évi május hó 21 én, szombaton, a 
»Margit« fürdő dísztermében zászló alapja ja­
vára Kiss Pista zenekara közreműködésével 
tánczczal egybekötött dalestélyt rendez Bői os 
Lajos egyleti karnagy vezetése mellett a kö­
vetkező műsorral : 1. Dalünnepen, fherntól. I, 
Gazdauram, Goll J.-tól. 3. Tihanyi echo, átírta 
Boros L. 4. Tarka madár, tenor szólóval Ker­
nedtől. 5. Érted galambom, Storch-tól. 6. Rá­
kóczi induló Engesszer átiratával, zenekar kí­
sérettel. Belépti-dij személyenként 50 kr. Egy­
leti, alapitó es pártoló tagok szabadjegyeiket 
használhatják. A szabadjegy 2 személyre ér­
vényes. Felülfizetések köszönettel vetetnek és

1892. május 14.

Hirlanilag nyugtáztatnak. Jegyek előre váltha- 
Vk Zech József urnái a »Rózsa-bokorhoz«
Z ' vendéglőben (Kis-uj-utcza,) a működő 
tagoknál és este a pénztárnál. Alapitó és pár­
toló tagsági aláírást a pénztar a dalesteken 
elfogad Az aláirottak pedig ugyanott nyugtái­
kat átvehetik. Kezdete este 9 órakor.

* Esküvő. Lapunk múlt számában említet­
tük hogy porcsalmai ev. ref. lelkészszé. ft. Kiss 
Áron püspök ur utódjául, Adorján Zoltán 
porcsalmai segédlelkész választatott. Az uj lel­
kész a választás után egybekelt K i s s Erzsiké 
kisasszonynyal, ft. Kiss Áron püspök leányával. 
Őszinte szívből kívánunk tartós boldogságot az
uj párnak! . . .

* Majális. A debreczeni czipesz- és 
csizmadia-segédek — alakuló szakeg)esületük 
javára — f. hó 22-én a nagyerdei vigadóban 
szavalatokkal egybekötött tánczvigalmat ren­
deznek. Belépti dij személyenként 80 kr. Csa­
lád-jegy 1 frt 80 kr. Este a pénztárnál sze­
mélyjegy 1 frt, családjegy 2 frt. Jegyeket előre 
lehet váltani : Cziczó Lajos cz pész üzletében. 
Tiszaház, kispiacztér és Törő Imre csapó-ut- 
czai vendéglőjében. A zenét Zsiga József ze­
nekara fogja szolgáltatni. Felül-fizetések kö­
szönettel fogadtatnak. A kik tévedésből meg­
vet nem kaptak volna, szíveskedjenek az iránt 
Cziczó Lajos urnái jelentkezni, hol a meghívó 
készséggel kiállittatik.

* A debreczeni dalegylet csütör­
tökön igen sikerült dalestélyt rendezett a Bika­
szálloda dísztermében, hol nagy közönség je­
lent meg — s zajos tapsokkal fejezte ki 
elismerését a dalegylet iránt. A műsor több 
számát közkívánatra meg kellett ismételni s 
derék dalegyletünk habárait ezen estély által 
újabbal szaporította.

* A debreczeni jótékony nőegy­
let f. hó 15-én, azaz holnap d. u. 4 órakor 
az uj árvaház tanácstermében választmányi 
gyűlést tart. Tárgy : segélyezések ügye és a 
közgyűlés meghatározásának ideje.

* Séta hangverseny. A katonai ze­
nekar által holnap d. u. 6 órakor a Margit- 
fürdő dísztermében rendezendő sétahangver­
seny műsora a következő : »Kardjiell’-indulö» 
(uj), Novacektől. 2. »Csokonai* nyitánya. Ké- 
ler Bélától. 3. »Mézes hetek«, keringő Wald- 
teufeitől. 4. »Arany és ezüst«, dal Krakautól.

Nagy fantázia Mascagni »Fritz barátom«o. -™0, -----------  ---------o—
operájából, Czapektől. 6. Spanyol táncz az »An- 
deluziai torreador«-ból, Rubinstemtói. 7. »Ba­
batündér, quadrille Bayertől. 8. »Álom a bal 
után«, Czibulkától. 9. Egyveleg az »Afrikai 
utazásból« Suppetől. 10. Induló.

* Áthelyezés. A budapesti kir. ítélő­
tábla elnöke Fuchs Géza segélydijas joggya­
kornokot. a debreczeni kir. ítélőtábla kerüle­
téből. A budapesti kir. Ítélőtábla kerületébe 
helyezte át.

* Katonatisztek párbaja. Székes- 
fehérvárról jelentik, hogy a Jellasich nevét viselő 
69-dik közös hadseregbeli ezred két tisztje, 
név szerint Bandat Ferencz és Lázár Joachim, 
Debreczenből a gyakorlatokra Fehérvárra ér­
kezett tartalékos hadnagy, kardpárbajt vívtak. 
A viadalból Bandat főhadnagy sértetlenül ke­
rült ki, mig Lázár hadnagynak az orrát vágta 
le ellenfele a párbaj okát nem tudják,

* Az iparos-kör nyári tánczvigalmát
folyó hó • 29-én vasárnap fogja a »Margit« 
fürdő táneztermében megtartani. A meghívók 
szétküldés alatt vannak. _

* Egy jó férj öngyilkossága. A 
szabolcsmegvei Uj-Fehértó községben egy pa­
rasztember felakasztotta magát a fölött való 
bánatában, hogy beteg feleségének az orvos 
által rendelt orvosságból nem a kívánt adagot 
adta be, hanem egyszerre az egész orvosságot. 
Az aszzony ugyanis annyira elkábult, hogy a

Géza belépett a kis mennyország ajtaján.
— Jaj miért eresztetted be, te oktalan! 

suttogá ijedve Béni.
— No bizony, majd a földesuraságot ki 

lehet tiltani saját birtokából !
— Igen, de öreg urunk mit mond rá, — 

hogy leánya egyedül létében volt itt! — Hja, 
uraságunk is csak fiatal ember ! . . . .

Sára visszament a konyhába ; — gondol­
kodott, majd azután rá adta fejét, hogy a szo­
bába bemenjen.

Midőn Géza az első kis szobába lépett, 
senkit se látott; gyors léptekkel sietett a má­
sik ajtót megnyitni s belépni.

Etelka egy kezében levő tárgyat akart hir­
telen elrejteni ; de zavarában nem sikerült. 
Elejté azt, s Géza bámulatára az ő romok közt 
hagvott naplója volt 1

— Bocsánat! — rebegé Géza, Etelká­
hoz közelítve, s a naplót fölemelvén, a lányká­
nak nyujtá. — Zavarára kegyed magányát!

— Tartsa meg ön e naplót, felele pirul­
va Etelka — örömest visszaadtam volna már 
rég, de ... .

— De ? kérdé Géza, a könyvet kezében 
tartva.

— Nem tudtam tőle megválni ; bár gyak­
ran félelmes volt ennek olvasása rám nézve. 
Féltem, hogy meglepetem atyámtól !

— Tehát nem mutatta ön atyjának ?
— Oh nem ! mondá remegve Etelka, — 

mert eszébe jutott, hogy mily rettenetes leend, 
ha atvja szobájában találja Gézát.

— Ön remeg, Etelka ! — Oly borzasztó 
kegyedre nézve az én megjelenésem ?

—- Atyám nem sokára visszaérkezend a 
pappal.«

— És ? . . . .
— Önt itt találva ....
— Talán gyűlölteiéin ön atyjától ?
Etelka elhalványult.
— Vagy csak kegyed akar engem ezzel 

ijeszteni ? Mit szól nyilvánításomra, miszerint 
egy kellemes újsággal vágytam meglepni V 

— Engem ?
— Az ifjú tiszttartó reményű, hogy ke­

gyedet nőül nverhetendi 1
_. A tiszttartó ? — soha sem beszéltem

vele !
— Valóban ?
— Nem ismernék rá, ha csak meg nem 

mutatnák melyik az ?
— És ha nőül kéri önt ? kérdé Géza a 

lányka kezét megragadva s mélyen szemeibe 
tekintve.

— Ha tudnám — felele Etelka szilárd 
hangon — hogy atyám lélekállapotán ezáltal 
segítve lesz : nője lennék.

Géza elhalványulva eresztő el a hölgy

— Egy oly férfi nője Etelka ? .
Nem ismerem ; távolról láttam az épit 

kezés alkalmával de nem ismerem.
— Kegyed nem tud érezni! sóhajtott

Géza.
— Én megnyugszom a végzet rendelései 

ben, — felele Etelka — és a midőn látom, — 
hogy atyámon kül senkim nincs a világon, fő 
kötelességem érette s nyugalmaért egész a kép­
telenségig mindent megtenni.

— Bízzék Etelka, sorsajobbra forduland ;

csak arra kérem, hogy oly férj birtokába ne 
adja becses énjét, mint a tiszttartó. Bármily 
balsors üldözöttje is kegyed : más czélja van 
a végzetnek egy ily hölgygyei 1 — Egy nőroko­
nom, ki szinte sokat szenvedett az életben, 
tavaszra e falvacskába jövend lakni ; én kér­
ni fogom, hogy kegyedet fogadja leányául .- aty­
ját pedig a kastély felügyelőjéül ; így aztan a 
sors lassanként működni fog kegyed boldog­
ságán. — Isten önnel! sietek innen; atyja 
előtt kellemetlenségbe nem kivánnok jönni, 
kápolna kulcsait kérem, hogy betekinthessek 
oda, s hogy legalább itt a cselédek megyőzód- 
jenek, hogy ok nélkül nem jövék a szobába.

Etelka kilépett a másik szobába, hol a 
hü Sára kerekes rokkáján fonogatva ült. »A 
kápolna kulcsa itt van.«

— Ha netalán be nem hoznám a kul­
csot — mondá Géza — reggel visszaküldöm.

Az építészek, kik az emlékjel fölállításá­
val foglalkoztak, már el takarodtak a sirkert- 
ből. A nap rég lement ; alkony boritá az eget- 
Különös szeszélye van az uraságnak, gondola 
Béni, hogy ily este nézi meg a kápolnát . 
Eltelt fél óra, még sem látta onnan kijönni. 
Végre azt gondolta, hogy gyertyát kellene be­
vinni. Beballagott Sárához, mondván ; hogy az 
uraság még is a kápolnában van 1 Sára nem 
hitte, elküldé fivérét, hogy nézze meg az ajtót; 
mit Béni meg is tett, s csodálkozására erősen 
be volt zárva, semmi nesz nem hallható. Visz- 
szaballagott tehat, s mondá Sárának, hogy el­
ment már ; tán most is keresztül ugrott az 
árkon, mint egykor s úgy térhetett a kerten 
át a papházhoz.

(Folyt köv.)
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jgyek előre váltha- 
> Rózsa-bokorhoz« 

Sutcza, ■ a működő 
iái. Alapit«'» és pár­
ral’ a dalestélyen 
j ugyanott nyngtái- 
|* 9 órakor, 

szamában emlitet- 
lelkészszé. ft. Kiss 

t do r j á n Zoltán 
lasztatott. Az uj lel- 
|kelt Kiss Erzsiké 

püspök leányával, 
•tós boldogságot az

czeni czipész- és
szakegyesületük 

zyerdei vigadóban 
mezvigalmat ren- 
nkent 80 kr. Csa- 
i pénztárnál szé­
lit Jegyeket előre 
ez pész üzletében, 

rő Imre csapó-ut- 
Zsvza József ze- 

Ft iil-lizetések kö- 
c tévedésből meg- 
-keiljenek az iránt 

zni. hol a meghívó

elalegylet csütör-
I . zett a Biká­

ira gv közönség je- 
sokkal fejezte ki

nt. A műsor több 
\ k. lett ismételni s 

ezen estély által

jótékony nőegy-
hap d. u. 4 órakor 
(nehmi választmányi 
kezesek ügye és a 
kik ideje.
ifcny. A katonai ze­
it órakor a Margit- 
Izendő sétahaugver- 

»Kardjiefí-induló» 
kínai« nyitánya. Ke­
kk«. keringő Wahl­
liste. dal Krakautól. 
gni Fritz barátom« 
hányni táncz az »An- 
jubinsteintól. 7. »Ba- 
től. 8. »Álom a bal 
Evveleg az »Afrikai 
hiidulo.
budapesti kir. itélö-

II segélydijas joggya- 
kir. Ítélőtábla kerüle-

tábla kerületébe

k párbaja. Székes- 
1 • iasich nevét viselő

kh ezred két tisztje, 
Inez és Lázár Joachim, 
ltokra Fehérvárra ér- 
v. kardpárbajt vívtak.

a. sértetlenül ke- 
lagynak az orrát vágta 
It nem tudják, 
k- nyári tánczvigalmát 
Lj fogja a »Margit« 
gtartani. A meghívók

öngyilkossága. A
hu községben egy pa­
li magát a fölött való 

őségének az orvos 
I nem a kívánt adagot 
fű az egész orvosságot. 
l\ ira elkábult, hogy a

v férj birtokába ne 
tiszttartó. Bármily 

t-1 : más czélja van 
Egv nőroko- 

nvedett az életben, 
nd lakni ; én kér- 

:;a leányául ; aty- 
iri]- icry aztán a 

kegyed boldog- 
t k innen : atyja 

;n kívánnok jönni. A
. igv betekinthessek

i . <elédek megyőződ-
ii |övék a szobába. 
,i-:k szobába, hol a

fonógatva ült. »A

nem hoznám a kul-
ggel visszaküldöm, 

emlékjel folállitásá- 
karodtak a sirkert- 
ílkony boritá az eget.

uraságnak, gondola 
lézi meg a kápolnát 1 
látta onnan kijönni, 
gyertyát kellene be- 

?, mondván ; hogy az 
iban van 1 Sára nem 
v nézze meg az ajtót; 

- lálkozására erősen 
-z nem hallható. Visz- 
ídá Sárának, hogy el- 
s keresztül ugrott az 
;y térhetett a Kerten

:>v.)

szegény ember halottnak hitte és nyomban ’ön­
gyilkossá lett. Az. asszony pedig most már 
gyógyulófélben van.

* A földmivelési miniszter a kö­
vetkező körrendeletét intézte valamennyi tör­
vényhatósághoz : »Tekintettel arra, hogy a ra­
gadós száj és körömfájás az ország területén 
már majdnem teljesen megszűnt, a hivatali 
elődöm által 1889 évi aug. 3-án és 29 én 
40,225 és 43,373 sz. a. kiadott rendeleteket, 
melyekkel az 1888 évi Vili t. ez. 20 §. c. pont­
jának a vasúton vagy hajón szállításra kerülő 
juhokra, kecskékre és sertésekre, továbbá a 
6 hónapon alóli borjukra való kiterjesztésével 
elrendeltetett, hogy az említett állatok a felra­
kásnál az illető vasúti vagy hajó állomásra ki­
rendelt szakértő által szabályszerűen megvizs­
gáltassanak. ezennel hatály on k í v u 
helyezem. E szerint tehát az 1888 évi VII. 
t ez 20 §-ának c. pontja értelmében a va­
sútra vagy hajóra való felrakás alkalmával 
csakis a szar vasmarhák vizsgálan­
dók megakirendeltszakértőáltal.«

* Püspöki beigtatás. Ft. Kiss Áron 
urat f. hó 17-én, azaz jövő kedden igtatják be 
ünnepélyesen püspöki hivatalába. A beigtatá- 
s! ünnepély a nagy templomban lesz s az ün­
nepély részleteit a ma este 6 órakor tartandó 
ülésen állapítja meg a rendező bizottság, igy 
a részleteket csak hétfőn közölhetjük.

* Gazdák részvétele a hadsereg­
ellátásában. A földmivelésügyi miniszter 
megkeresésére a hadügyminiszter intézkedett, 
hogy a hadseregnek terményekkel való ellátása 
tárgyában endszerint tartatni szokott bizottsá­
gi tárgyalásokon a mezőgazdák és kér skedők 
is képviselve legyenek. Az egyes hadtestinten- 
daturakat a hadügyminiszter ez irányban már 
megfelelöleg utasította. A gazdasági testületek­
nek. melyek magukat a tárgyalásokon képvi­
seltetni óhajtják, megbízottaikat előre be kell 
jelenteniök a területükön állomásozó hadtest 
intendaturájánál, hogy a megbízottak föladatuk 
és hatáskörük iránt informácziókat nyerjenek.

* Koronázási torna versenyek. 
Az idén tudvalevőleg országos tornaverseny 
nem lesz, de a közoktatásügyi minisztérium­
ban a múlt évben alakított bizottság elhatá­
rozta, hogy a koronázási jubileum alkalmából 
úgy a fővárosban, mint a vidéken tornaverse­
nyeket rendez. A fővárosban junius 9-én vagy 
tÖ-én lesz a verseny, melyben legalább 2000 
tanuló fog részt venni. Lesznek értékes jutal­
mak és érmek is, az egyik felén »Küzdj és bíz­
va bízzál« a másik felén: »Koronázási jubile­
umi verseny« felirattal. A versenyek műsorát 
a napokban küldi szét a közoktatásügyi mi­
nisztérium.

* Szerény kívánság. Lopás vétsége 
miatt csak kilenczszer, több rendbeli csalás és 
más hunezfutságok miatt 15-ször volt be­
börtönözve, egy ízben egy kerek esztendőre, 
mégis a derék ifiasszony, ki már a bíróságok 
minden fóruma előtt szerepelt — vádlott gya­
nánt, most a városi tanácshoz folyamodott er­
kölcsi bizonyítványért. Természetesen a tanács 
az ifjasszonyt elutasította szerény kérelmével, 
a rendőr-kapitányság azonban, mint hallottuk, 
mégis adott neki egy — kényszer-út­
levelet.

* Hivatal vizsgálat. Gróf Dégenfeld 
József főispán, Boczkó Sámuel rendőrfőkapitány 
s dr. Medve Zoltán főispáni titkár ma délelőtt 
vizsgálták meg a II. kér. kapitányságot, vala­
mint a mezőrendőrséget is.

* A nagy szomjazó. Nem Kábán, 
mint a czim után gondolhatnák, hanem Bö­
szörményben született Bodnár Jóska fiatal cse­
léd, kit a nagy szomjúság vitt a kir. ügyész­
ség börtönébe. 9 forintot adott tegnap a gaz­
dája a kezébe, hogy vásároljon a pénzért 
Árontól 50 üveg sört. A fiú el is ment, de a 
pénzt is mind elköltötte, vagy lopta s a gazda 
nem kapott egy fikareznyi üdítő söritalt sem. 
A rendőrségnél azzal védekezett, mikor kér­
dezték tőle, hogy: »hová tette a pénzt?« 
»Útközben nagyon megszomjaztam s be­
tértem egy korcsmába, hol aztán, mivel n a- 
gyon szomjas voltam, mind elköltöttem a 
pénzt.«

* Kihúzták a Baross - számokat.
A legutóbi brünni húzáson Temesvárról sokan 
nyertek ternót Baross számaival. Baross mi-

niszter halálának hire tudvalevőleg e hó 7-én 
terjedt el, tényleg meghalt 2 nap múlva 43 
éves korában. A brünni húzáson kijött mind 
a három szám: 2, 7. 43.

* Névmagyarositási kérvény. 
Feldenblüh Miksa helybeli borkereskedő folya­
modott a belügyminiszterhez, hogy saját, vala­
mint gyermekei nevét »Földes«-re változtassa át.

* Kérelem a vasúti üzletvezető- 
séghez Debreczenben. A »Nagy-Károlyi 
Független Hírlap« írja: Az ulazó közönség ké­
nyelme érdekében emeljük fel kérő szavunkat, 
méltóztatnék illetékes helyen ajánlatba hozni 
az alábbiakat, költséggel éppen nem járna, de 
sőt hasznot hozó is lehet. — Tudvalevőleg 
Szatmárról mindennap indul délben egy kü­
lön vonal Máramaros-Szigetre. E vonathoz 
szükséges gépezet, kocsik, személyzet stb. már 
úgy is meg kell, hogy legyen, tehát mibe sem 
kerülne, ha e külön vonatot nem Szatmárról, 
hanem egy órával előbb Nagy-Károlyból indí­
tanák, délre csak olt volna Szatmáron ; de 
hogy a jövedelem fokoztassék, lehetne e kü- 
lönvonatot Debreczenből is indítani, alig va­
lami csekély kiadási többlettel, a mi bizonyára 
kétszeresen bejönne a jövedelemből. De ha 
már Debreczenből nem is, mindenesetre Nagy- 
Károlyból, ez egy óra járásnyira fekvő város­
ból minden rizikó nélkül lehetne e különvona- 
tot indítani ; s ekkor Szatmár felé déli 11 
órakor is lehetne utazni, mig igy csak kora 
hajnalban s késő este lehet. Méltóztassék e 
tiszteletteljes kérésünket a nagyközönség érde­
kében figyelembe venni !

* Jó tanács, csak késit.
Rektor : Orvos ur, nem tud valami jó tanácsot 

adni köSKvény ellen ?
Orvos: Oh igen, lássa, nem kellett volna az 

utóbbi harmincz év alatt anyi bort inni.
* Elveszett zsebóra. A napokban el­

veszett egy arany női zsebóra, arany lánczczal 
együtt, a megtaláló illő jutalomban részesül 
a III. kér. kapitányságnál.

* A hatvan»utczai temető és kertbe 
járó séta utat este felé a csorda egészen el 
szokta lepni és az ott diszlő ákáczfa ültetmé- 
ményeket kiintögeti ; felhívjuk ezek meggál- 
lására a mezőrendőrsegi kapitányi hivatalt, 
továbbá hogy az ottani mély árok egyes részeit, 
korlát-fákkal láttassa e! a közbiztonság 
érdekében. (Beküldetett.)

* Lapunk mai számához van mel­
lékelve a »Kegyelet« temetkezési intézet kör­
levele, melyet ajánlunk olvasóink figyelmébe

Borivóknak, kik » bort Bavanvuvizt/fckét sze 
rétik vegyíteni, mindenek e'fitt »

1!P@
«jánihntó. E víz közömbösíti a bor savát és az italnak 
éleit« keVemetes. ingerlő meltékizt ád, elméikül, hogy 
azt feketére festené.

Eladó kis birtok.
Kábái lakos Nagy Márton gazdának 
a h.-szoboszlói földön, Kaba felől, 55 
köblösből álló tagbirtoka, előnyös fize­
tési feltételek mellett szabad kézből eladó. 
Értekezhetni Kábán, 695-ik szám alatt a 

tulajdonossal.

F érfi chifíon ingek
a hírneves Schroll-féle chífTonból 

I fit 90 kr, 2 Irt 20 kr, 2 írt 60 kr, 
GALLÉROK, 

kézelő Ír,

NYAKKENDŐK,
harisnyák, keztyük.
Napernyők.

esernyők.
Km mosó gyermek ruhácskák,
Brassói posztok,

TEICOT

PeruYien és Doskin.

SZABÓ LAJOS FIAI
CZÉGNÉL.

t (8.)______________________

TÖRVÉNYSZÉK
Egyezség a milliós sikkasztás 

ügyében. A hazai első takarékpénztár és 
volt főpénztárnokának örökösei között több­
féle pör indult meg az 1.060,000 frtnyi kár 
biztosítása és megfizetése iránt. Ezek a pörök 
— alkalmasint — most egyezséggel végződnek, 
mely az érdekeltek közt akképpen jött létre, 
hogy a takarékpénztár egyrészt elismer özvegy 
Piufsichné hozományául 50,000 frtot és azt 
neki hagyja, másrészt az özvegy és gyermeke 
átengedik a takarékpénztárnak az összes va­
gyont, úgymint a Vácz melletti mintagazdasá­
got, a pesti és váczi házakat és fölszereléseket. 
Az egyezség még nincs megkötve, de valószí­
nűleg létesülni fog.

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kosa Barna.

Fömunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-uj-ntcza 1701 sz.)

Árverés.
A kis-szappanos-utezai 552. népsor­

számú ház, ondódi földjével együtt, 1892. 
évi május hó 22-én délelőtt 10 
órakor,alólirotlak Széchenyi-utczán 1806 
szám alatt levő irodájában tartandó nyil­
vános árverésen el fog adatni. Becsérték 
5500 írt, bánatpénz 400 frt. Közelebbi 
felvilágosítást ad

Dr. Biró Károly.
(205.) 2—3, ügyvéd.

50 —

Hirgoiy-Paii-e&jiellír.
Ezen rég jónak bizonyult bedör- 

zsölést csúsz, köszvény, tagzzaggatáa
stb. ellen legjobban ajánlhatjuk a t. ez. 
közönség figyelmébe. Égy üveg ára 40 és 
70 kr. és a legtöbb gyógyszertárban kapható.

Csak Horgonynyal valódi!

in.)

Kőszénkátrányt
legjobb minőségben

zsindely- és deszkatetők

mely által azok tartóssága kétszerié 
hosszabb, továbbá ezulápok, melyek 
a földbe ásatnak, kerítések s gaz­
dasági eszközök befestésére 
hordókban á 50 egész 200 kiló súly- 
tartalommal; — továbbá saját gyárt­
mányú

coaksot
(pirszén) kovácsok és lakatosok részére 
ajánlja jutányos ár mellett

a légszeszgyár igazgatósága
DEBRECZENBEN

(141.) 6—10.

Kardos László

Czegló d-ia. teza

legnagyobb választék
teljesen színtartó

NŐI RUHA
Zefirekben 

méterenként 26 krtól I írtig. INI
ANGOL VÁSZNAKBAN,
|V franczia hatisztok ban,
CRETONOKBAN;
női és férfi ingekre,

gyermek-ruhákra.
(178.) 7.

Lakás knWta
szőnyeg, bútorszövet,

FÜGGÖNY,

viaszos vászon
IPaxlrett,

lynoleum (parafaszőnyeg,)
10T nagy*NI

választékban
tetemesen

leszállított áron
Kunz József és Társa.
czégnél DEBRECZENBEN, kistemplombazár.

(127.)_______ _____________________37— _

Árverési hirdetmény.
A debreczeni ev. ref. egyház tulaj­

donába tartozó Vecsey-féle gőz- és szél­
malom eladása végett f. évi május 
hó 19. napján délután 3 órakor
az egyház tanácstermében uj árverés 
tartatik.

Az árverési feltételek, valamint az 
eladandó malomhoz tartozó tárgyak lel­
tári jegyzéke az egyház irodájában a hi­
vatalos órák alatt bármikor megtekint­
hetők.

Kelt Debreczenben, 1892. ápr. 29.

Beke Mihály.

Nöi-ruhaszövetek, gyapjú voileok,
mosó voileok, batist, zephir, atlas-satin,

vásznak, kész fehémemüsk,
szőnyegek, függönyök, ágy- és asztalteritők

SZABÓ LAJOS FIAI
czég'iD-él.

Leszállított ártik az egész idény alatt.
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EGYEDÜLI FÜRDŐ
mely biztosan gyógyítja a csontszút, az összezsugorodott tagokat, minden nemét a 
köszvényes, csúzos bántalmaknak és bármiféle bőrbajokat; — továbbá görvély, sáp­
kór, máj, lép, vese és belső daganatok s egyéb női bajokra a legkitűnőbb hatású a

jól berendezett

konyári sóstó-fürdő,
Midőn a n. é. közönséggel a Sóstó-fürdő átvételét tudatom, egyszersmind biz­

tosítom arról, hogy az eddigi hiányokon segítve, igyekezni fogok úgy a fürdőkeze­
lésnek, valamint a vendéglői kivánalmaknak minden tekintetben legjobban megfelelni;

ünnepélyes megnyitás május 15-én,
azonban a fürdő már május 1-től a közönség rendelkezésére áll. — Jó magyar 
konyha, tisztán kezelt borok olcsó árszámitásban. — BST Pontos kiszolgáltról 
legjobban gondoskodom. <*3SC — A fürdőnek 70 kényelmesen berendezett szobája 
van, melyek jutányos árban, akár ágyneművel, akár anélkül állnak a közönség ren­
delkezésére. — Fürdőorvos Dr. Engel Ignácz t. megyei járás orvos ur, aki a betege­
ket villany és massage gyógykezelésben is részesíti.

Tisztelettel

D. Nagy István,
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Szőllősi György
2 ÉKSZERÉSZ, főpiacz, a verőházzal szemben.

9 Tisztelettel van szerencsém a n. é közönség szives tudomására hozni, miszerint 
9 a Főpiacz a Sinay örökösök házában több évek óta fennállott
• arany, ezüst, ékszer és óra-üzletemet
£ 1892. év május 1-től, Főpiacz, Simonffy Emil ur házába a városházzal szemben helyeztem át.

Ezzel kapcsolatban szives tudomásul hozom, hogy üzletemet a mai kor igényei­
hez képest minden, e szakmához tartozó árukkal láttam el, azokat jótállás mellett a 
legolcsóbb árban szolgálom ki, — úgyszintén mindennemű ékszer tárgyak legújabb di­
vat szerinti készítését, valamint javításokat, véséseket a legjutányosabb árban teljesítek8 Becses pártfogását kérve, vagyok tisztelettel

(213.) 2—3. bérlő.
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Ö császári és apostoli királyi felségének Jt
1892. január hó 8-án kelt legfelső elhatározása folytán ezennel megindittatik a

XVI. magyar kir. államsorsjáték, @
melynek tiszta jövedelme

a .Magyar Hírlapírók nyugdíjintézete«, a székelyudvarhelyi .Mária Valéria« gyermekkert az országos A 
kozegeszségi egyesület samantánus bizottsága, a fiumei gyermekmenház. a vagyontalan m kir hiva- 5 
“ es arJá! őszére alakítandó alap. a mármaros-szigeti közkórház, a Temesváron ®

_ tenezett kuzkurhaz, a budapesti általános poliklinikai egyesület és a munkácsi közkórház javára fo» A
fordittatni. c

W - sorsjáték összes 3435-ben megállapított nyereményei az alább következő játékterv szerint Hí 
, ... 160 000 forintra rngnak és pedi»: asa

• 1 főnyeremény . . . 60.000 frttal “

• 1 nyeremény .... 10.000 . í ^ ^ -2 g
3 nyer. egyenk. 5000 frttal 15.000 | ~ 300 nVer- egyenk. 50 frttal 15.000 frt• 10 ,. „ 1000 „ 10.000 .

20 •• 500 10.000 .. 3000 sor. 10 frttal 3000) frt , - —
9 100 .. 100 .. 10.000 „ || j
9 A ha,ás vizszavonhatlannl 1892. évi junlne 23-án történik. ^ 5
9 E 9 y sorsjegy ára 2 forinttal o. ó. van megállapítva, 5

J BEHäSEHSäHSiHsS 8
9 , , .QQ, , , t0tt egyéb sorsjegyáruló közegnél. ° W
£ Budapesten 1892. április hó 1-én. 9
9 (200) kir. Lotto-Igazgatóság. S
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. rttyM>|

(210.) 1—10. ékszerész.

-A-z ZE^perjesI-ZbT ép "bank:

KÁLYHA-GYÁRA
ajánlja kitűnő minőségű és szépségű gyártmányait

fehér-, színes- és majolika-kályhákban, ^
valamint díszes kandallókban, melyek ez iparágba ds^an- 
got foglalnak el és ugv a magyar Iparegyesület, valamint a Nagy­
iéit. m. kir. kereskedelmi Miniszter ur által is ki lellek tüntetve 

Jutányos árak mellett a legsolidabb és legpontosabb kivitel biztositiatik 
Takarék-konyhák felállítása a legjutányosabb árak mellett e.7kö ‘ 

zöltetnek.
Mintakönyv és árjegyzék kívánatra bérmentve. -Hg

Főraktár: Eperjesen (Sárosmegye).
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Képviselőnk: KOVáCS GVllld «r. * breezenlRNi

Kávéház megnyitás í
Holnap, vasárnap, folyó hó 15-én a ZÖLD FÁHOZ czimzettkávéházat és udvartériemet,

mely előbb a kenyér-piaczon létezett,
most Nagy várad-utcza 2226. számú saját házamnál, jó zene mellett

Jó kávéházi italok, valamint vendég-szobák is jutá­
nyos áron kaphatók.

A nagyérdemű közönség pártolását kérve tisztelettel

Kiss András
(215.) 1 — 1. kávés.
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év óla sikerrel használtatik. 
Szépiákét és májfoltokat, valamint az 
őszses hortisztátalanságokat eltávolít

biztosan az

SPITZER KENŐCS
és az

ESZÉKI
Védjegy. “(I SUPP

valódi minőségben csak a

DIENES J. CJIe
gyógyszertárban

ESZÉKEN, felsőváros.
I tégely Spitzer kenőcs 35 kr.
I üveg » mosdóviz 40 kr.
I darab Salvator szappan 50 kr.

1 doboz Lyoni rizspor 3 színben 50 kr. és 1 frt.

iMt“ Figyelmeztetés.
Csak akkor valódi, ha fenti törvényi­
leg beiktatott védjegygyei el van látva 
és kéretik a t. ez. közönség csakis
Dienes-féle eszéki kenőt és szappant

kérni és elfogadni.
Főraktár: Budapesten.
TÖRÖK JÓZSEF urnái

(188.) Király-utcza 12. (6—6)

Valódi franczia és angol szerszámok
minden iparághoz és minden darab mellett jótállás,

$9“ Épület-vasalások és kátrány tető-lemezek.-'íí®

rúdvasak, lemezek,VAST ART ÁLYOK,
legfinomabb öntött aczélok és fémek.

Gazdasági-, kerti- házi- és koayha-falszsrslBsek,
Kerti lóczák és vas-butorok, árnyékszék-closettek és vízvezetéki kagylók.

AGYAG- és VAS-KÁLYHÁK, KONYHÁK,

Tizedes és egyensúly mérlegek
legjobb minőségben,

Pei'onospóra szőllőpenészgomba fecskendőgépek
legjobb rendszer (részletfizetésre is.)

Tűz- és betörés elleni pénzszekrények,
kirakat- és ajtó aczél-redőnyök.

Legolcsóbb beszerzési forrás.
(Képes árlap minden szakmára nézve ingyen és bérmentve)

TÓTH GYULA
, ELŐBB

TÓTH LAJOS és TÁRSA
(6-) vasnagykereskedés 36 
DBBRBCZBN, VÁROSHÁZÁBAN.
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